



龙山日出

文旅和鸣,奏响“诗和远方”新乐章

——市政协助推文旅融合高质量发展综述

邵阳日报记者 杨吉 通讯员 周佩伊

邵阳,一座历史悠久、人文荟萃、生态优美的千年古城。这里有画意江南的山水胜境,有大美湖湘的璀璨明珠。世界自然遗产地、国家5A级旅游景区崀山屹立于此;被誉为“南方呼伦贝尔”的南山国家公园风光旖旎;“神奇绿洲”绥宁黄桑国家级自然保护区令人神往;“云上花瑶”隆回县大花瑶虎形山景区魅力非凡……

文化是旅游的灵魂,旅游是文化的载体,文化与旅游融合是“诗与远方”的浪漫邂逅。近年来,我市依托良好的生态环境、厚重的文化底蕴和丰富的旅游资源,加快文旅项目建设步伐,推动文旅高质量融合发展,力争让文旅产业成为展现邵阳地域魅力、带动经济发展的重要引擎。

党委所想便是政协所谋。在助力推动邵阳市文化和旅游事业高质量发展中,市政协积极响应省委、市委决策部署,按照“1453”履职总要求,奋力担当作为。

深入开展调研 积极建言献策

“雪峰山旅游联盟今日正式成立!诚邀全球游客畅游神韵雪峰,尽赏怀化、邵阳、娄底、益阳四地十六县市区自然风光,细品人文风韵,沉浸式感受民俗风情。”9月29日,雪峰山旅游联盟成立大会在怀化举行,湖南旅游集团、怀化市人民政府、邵阳市人民政府、益阳市人民政府、娄底市人民政府联合发布雪峰山旅游联盟共同宣言。

雪峰山旅游联盟的成立标志着湖南省文旅第五大板块“锦绣潇湘·神韵雪峰”扬帆起航。而这一标志性成果背后,离不开市政协的大力助推。

近三年来,市政协切实把调查研究分别开展了“促进文体旅融合发展,助推建设世界知名旅游目的地”“打造邵阳山地旅游品牌”“全市休闲农业与乡村旅游发展”“加快发展雪峰山山地旅游,打造湖南第六张名片”等专题调研。一条条针对性强、可操作性高的建议,为市委、市政府提供了决策参考。委员三年来共提交了55件有关文旅融合的提案,得到政府部门有效办理。

市政协十三届四次会议召开在即,文教卫体和文史委在调研的基础上,形成《关于设立雪峰山国家级文化生态保护试验区的建议》,拟在大会上发言,并向省政协报送提案。

积极开展协商 凝聚共识力量

“目前雪峰山片区连线旅游,各景区景点难以联动营销,旅游存在周末短期游的瓶颈。”“推动跨区域合作、共赢发展,构建雪峰山旅游发展合作机制是区域旅游发展的必然选择。”……

9月13日,市政协组织召开专家协商座谈会,邀请西部各县政协、专家学者、相关部门等一起进行协商,共同为下一步发展雪峰山旅游提供对策参考。

近年来,市政协通过专题协商、界别协商、专家协商、对口协商等形式,搭建政府、文旅企业、专家学者与社会各界的沟通交流平台。针对文旅项目规划、文化遗产保护与开发、旅游基础设施建设等议题展开深入研讨。

全市各级政协助力文旅融合工作同样亮点纷呈:隆回县政协全力做好“旅游+品牌创建”文章,全力推动向家村创建全国旅游重点村、小沙江镇旺溪村、虎形山草原村创建湖南省乡村旅游重点村;新宁县政协围绕“促进民宿产业高质量发展”进行议政协商;武冈市政协开展“古城古街古院落保护利用”专题调研,

有力加快推动了古城古街古院落的保护利用工作;洞口县政协积极推动《关于加快推进洞口县文旅融合产业高质量发展的实施方案》及《洞口县文化旅游产业发展奖励扶持办法》出台,推动洞口文旅融合发展长效机制建立。

加强民主监督 确保工作落实

“建议将江北沿江堤岸墙面设置为文化墙,将邵阳悠久的历史、人物故事上墙,让它成为资江沿岸一道亮丽的风景线。”这是7月4日市政协文教卫体和文史委员会在开展“守护一江碧水”委员文艺联谊活动中收集到的微建议。

活动当天,50余名政协委员齐聚一堂,冒着高温来到北塔区资江防洪堤前,开展改善生态环境专项民主监督。委员们还充分发挥自身优势,举行了一场别开生面的习近平生态文明思想金句创作活动,以笔墨丹青的形式积极推动习近平生态文明思想走深走实。

充分发挥政协民主监督职能,对文旅融合、文化强市相关政策落实情况 and 重点项目建设进度进行监督。通过委员视察、专项监督等方式,及时发现问题并提出改进建议。在新邵白水洞、大祥区云溪谷等地监督旅游景区环境专项整治工作中,督促相关部门加强对景区周边环境、市场秩序的管理。同时,由省政协文教卫体和文史委牵头,我市联合怀化市政协文教卫体和文史委开展专题调研,形成《发挥龙头景区带动作用,促进雪峰山区域文旅发展》社情民意,有力促进雪峰山文化旅游发展。

挖掘文史资源 做好“文化+”文章

“邵阳政协此次文史资料抢救性保护整理汇编工作堪称意义深远且卓有成效,让近千位文史专家倾洒心血铸就的浩瀚文史篇章得以系统梳理。”

“《邵阳文史四十年》为邵阳文化传承烙下时代之印,彰显出政协对文化使命的深刻担当与卓越贡献。”

去年,市政协顺利完成《邵阳政协文史四十年》抢救性保护整理汇编工作,把1982年以来的政协文史书籍重新收集归档、整理扫描、编辑录入,使916人参与撰写的2072篇940万字的历史资料重放异彩,受到了社会各界的一致好评。

存史资政是人民政协组织的一项经常性、基础性工作。在市政协继承完善、持续推进的过程中,也在不断延伸触角。今年,市政协围绕魏源诞辰230周年、黄埔军校建校一百周年、雪峰山会战等挖掘文史。同时,在省政协云和

媒体上开设“读文史观邵阳”栏目,围绕“邵阳政协文史四十年”讲好文史故事。

为反映我市乡村振兴的新面貌、新成就,近两年来,市政协文教卫体和文史委多次深入邵东市青山村、隆回县向家村、邵阳县新村村、大祥区台上村,从乡村的党建、经济、文化、社会发展等方面进行现场考察,收集整理相关图片、资料,图文并茂地展示这些村近年的发展变化,并向省政协重点推荐,被《湘村巨变》一书采用。

此外,市政协文教卫体和文史委先后编辑印制《邵阳古民居》《邵阳老手艺》《邵阳民俗采撷》《邵阳农优文化集锦》等文史丛书,为助力邵阳文物保护传承、促进文旅融合夯实基础。

发挥委员主体作用 彰显履职能力

“山,本没有好坏,不分良莠,但这座山,却被称之为山之良者。山之良者,崑也。这是舜帝给一座山造的字、取的名、定的性。自此,崑山带着光环,带着荣耀,带着期许,傲立风雨中,一览众山小。”

2022年9月,在“大美湖南·世界看见”湖南政协助推文旅发展大会上,市政协主席周文为邵阳文旅代言,精彩的发言被广大网友转发。

政协工作活不活、实不实,关键在委员。为提升履职实效,市政协组织政协委员积极参与文旅宣传推广活动。利用自身的社会影响力和资源,通过多种渠道宣传邵阳文化和旅游资源。有的委员参与拍摄旅游宣传片,有的通过社交媒体分享邵阳文旅之美,有的积极参与文化旅游节等活动的组织和推广。

2023年,市政协组织各级政协和界别创新开展“委员说邵阳”短视频大赛,60多名委员出镜推介邵阳美景、美食、文化、名人等文化旅游资源,得到了省政协的高度评价。历时近半年,共征集到39件视频作品。作品类型丰富多样,总计播放量超千万人次。群众互动热起来了,流量点击多起来了,话题热度升上去了,“委员说邵阳”的外溢效应也不断显现。

“跟着委员去旅行”,通过短视频“种草”,邵阳多个爆款网红景点成为游客向往的旅游打卡地,“委员说邵阳”开辟了旅游营销的新模式。

市政协还组织委员参加“委员讲堂”,开展以“文旅融合”“乡村振兴”为主题的年度视察活动和委员文化艺术交流分享会。委员在履职中,围绕文旅融合建言献策、凝聚共识、汇聚力。

翻开市政协的履职日历,一次次专题调研、一场场协商座谈、一项项民主监督、一份份社情民意,汇聚成睿智之言、务实之策,见证着市政协充分发挥优势作用,切实助力推动文化和旅游事业高质量发展的铿锵足迹。

“管道燃气安装要考虑房屋结构安全”“最好能和自来水管改造同时进行”……日前,在邵阳市大祥区七里坪社区居民楼下,学院路街道政协委员工作室组织了一场“请你来协商”活动,相关职能部门、居民代表、驻室政协委员实地察看、面对面协商,就管网改造安装、社区环境改善、公共服务提升等方面达成一致。

这是大祥区政协推进政协协商与基层协商有效衔接的一个缩影。

近年来,大祥区政协积极探索,通过一系列创新举措,让协商民主深深扎根于基层,为地方重点工作注入了源源不断的动力。

搭建平台 政协协商延伸至基层末梢

大祥区政协始终坚持把“推进政协协商与基层协商有效衔接”作为重要履职方向,以履职平台“下沉”为突破口,全力开辟政协协商向基层延伸的新路径。按照“请”有机制、“你”有范围、“来”有场所、“协”有重点、“商”有成效的“五有”要求,在全区范围积极整合各类资源,通过共享、改建、借用、融合等方式,精心搭建“请你来协商”议事平台。

在乡级层面,建好用活政协委员工作室,实现了辖区14个乡镇(街道)的全覆盖。每个工作室由乡镇(街道)党(工)委专职副书记担任召集人,1名政协专干负责日常事务,驻室委员共同参与其中,形成了界别特色鲜明、联动协同高效的工作格局。在村级层面,因地制宜,充分利用村级服务中心、祠堂、长廊、庭院等场所,打造了说事堂、说事亭、说事长廊等别具特色的协商议事平台。截至目前,全区已建成各类基层协商平台51个,这些平台如同一个个“民意收集站”,让基层群众的声音有了汇聚之处。

协商议事 助推破解重点工作难题

在翠园街道,一场围绕校园周边秩序整顿而展开的协商活动,生动展现了政协协商在解决实际问题中的独特魅力。

长期以来,邵阳学院李子园校区周边流动摊贩一直是城市管理的“老大难”问题,既影响交通秩序,又存在食品安全隐患。翠园街道政协委员工作室积极谋划,多次召集摊贩代表、学校师生、城管部门等围坐在一起,面对面交流,心与心沟通。经过实地考察、充分协商论证、借鉴外地经验,最终决定将流动摊贩规范引导为一条特色小吃街。昔日杂乱的校园周边,成为了一道亮丽的风景线,吸引着市民争相前往“打卡”。

在罗市镇,政协协商则成为破解乡村发展难题的“金钥匙”。有企业反映遭遇用水难题,罗市镇政协委员工作室立即组织农业界别委员深入田间地头,仔细察看水利设施,发现项目内骨干山塘蓄水能力差且漏水严重。通过向当地党委、政府报告,提出意见建议,最终促成镇政府投入30万元专项资金,对山塘进行防渗维修,解决了企业发展的燃眉之急。

近年来,大祥区政协不断强化专委会基础性作用,依托乡镇(街道)政协委员工作室平台,突出界别特色,聚焦基层实际,围绕文明城市建设、乡村振兴、产业发展、老旧小区改造等议题开展基层协商活动16场次。委员提出的意见建议得到当地党委政府高度重视,全区共成立8个工作专班,由区领导任组长、分管副区长任副组长,有关职能部门负责同志为成员,确保认真听取、吸纳委员的真知灼见,切实将其转化为推动地方高质量发展的务实举措。

完善机制 确保协商成果落地生根

为切实做到“有事多商量、有事好商量、有事会商量”,大祥区政协从完善“政协协商与基层协商有效衔接机制”入手,突出“有效衔接”这个关键,建立健全议题、确定议题、议前调研、开展协商、协商成果运用反馈等规范化程序中,使其更符合基层议事特征,真正具有可操作性、针对性和实效性。

为确保协商成果落实,构建完善政协民主监督与纪委监委专责监督、巡察监督和司法监督“三种监督贯通”工作机制,将提案办理纳入区委巡察内容,每轮巡察安排政协干部全程参与,强化巡前沟通、巡中配合、巡后通报,对7个单位22个提案办理情况开展巡察,以有力的制度确保了协商成果切实转化。

区政协还注重将理论研究贯穿始终,深入开展“政协协商与基层协商有效衔接”“政协协商助力基层治理”等理论课题研究,不断从生动鲜活的基层实践中汲取经验智慧,“消除雨罗路安全隐患”“加强彩虹大厦院落环境整治”等协商成果被央广网、人民政协报等宣传推介。

让协商民主在基层绽放活力

邵阳日报记者 杨吉 通讯员 彭希



精品旅游线路